



UNIVERSITÄTS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Universitätsbibliothek Paderborn

Das Buch vom Sachsenherzog Wittekind

**Hartmann, Hermann
Weddigen, Otto**

Minden i. Westf., 1883

Nachträge und Berichtigungen.

urn:nbn:de:hbz:466:1-15096

Nachträge und Berichtigungen.

¹⁾ Ueber die historische Bedeutung Wittekinds vergleiche Schlickings Roman „Das Recht des Lebenden“.

²⁾ Vergl. auch: Witukind, Eine Erzählung aus den Sachsenkriegen Karls des Großen von Georg Kapp. 2. Aufl. Leipzig 1882.

³⁾ Behufs Verständnis der niederdeutschen Sprache siehe: Fr. Woeffe, Wörterbuch der westfälischen Mundart. Norden und Leipzig, Dietr. Soltaus Verlag, 1882. Vergl. ferner die historischen Schriften von P. F. Weddigen.

S. 2, Z. 24 lies Westfolorum statt Westfalaorum.

S. 4, Z. 20 v. o. l. dem gleichen st. dergleichen.

S. 5, Z. 1 v. o. l. Glaubens st. Aberglaubens.

S. 6, Z. 27 v. o. l. Mitterbach st. Mittenbach.

S. 16, Z. 28 v. o. l. Deinen Fragen st. Deinem Fragen.

S. 21, Z. 2 v. o. fehlt hinter Ehre das Komma.

S. 22, Z. 7 v. u. l. des Gewährsmannes st. meines Gewährsmannes.

S. 26, Z. 10 v. o. fehlt hinter welche und Z. 15 v. u. hinter und das Komma.

S. 29, Z. 14 v. u. ist „Ferner“ ganz zu streichen.

S. 32, Z. 14 v. o. fehlt hinter Thor das Komma und Z. 23 v. o. l. hatte st. hat.

S. 33, Z. 15 v. u. fehlt hinter Stunde das Komma.

S. 37, Z. 14 v. o. l. gesante st. gesammte.

S. 64, Z. 8 v. u. fehlt hinter zurückzuerhalten das Komma.

S. 66, Z. 3 v. o. l. die st. bie.

S. 69, Z. 5 v. u. l. „gewissen“ st. „Gewissen“.

S. 71, Z. 21 v. o. l. 42 st. 41.

S. 76, Z. 9 v. o. fehlt hinter „mehr“ „empor“.

S. 78, Z. 12 v. o. l. hängen st. hängt.

S. 84, Z. 14 v. u. fehlt hinter Kehlen, Z. 11 v. u. hinter diese und Zeile 10 v. u. hinter eingeweihte das Komma.

S. 85, Z. 6 v. o. fehlt hinter Tafel das Komma. Zeile 19 u. 20.

In Beziehung auf die bei der kürzlich vorgenommenen Restauration der Kirche zu Syberg erfolgten Veränderungen sei bemerkt, daß die Wappenschilder daraus entfernt sind. Das Innere der Kirche macht einen reinlichen und freundlichen, allerdings etwas nüchternen Eindruck.

S. 87, Z. 11. Die Lage von Westhofen ist unrichtig angegeben. Westhofen liegt östlich von Syberg. Damit fällt auch die Z. 19 gegebene Namenserkklärung des Oberhofes von seiner Lage zu Syberg.

S. 88, Z. 17 v. o. fehlt hinter Ascheberg das Komma.

S. 93, Z. 5 v. o. l. kein st. keine.

S. 97, Z. 4 v. o. ist hinter „ein“ das Komma zu streichen.

S. 107, Z. 11 v. u. fehlt hinter Gottesmann und Z. 10 hinter taufen das Komma.

S. 117, Z. 1 v. o. fehlt hinter Heere das Komma.

S. 121, Z. 6 v. u. fehlt hinter Seelen das Komma.

S. 170, Z. 15 v. ob. fehlt hinter Wang' das Komma.

S. 172, Z. 8 v. ob. ist zornentflammt in Kommas einzuschließen.

Sonstige Unebenheiten in der Schreibweise, wie: Theil, nothwendig, Muth, Thurm, Tor, Tür, wol, bemoste u. s. w. möge der Leser entschuldigen.